
現代企業的文化歸宿

文 / 薛亮

現代

「風月無古今，情懷自淺深。」

《金剛經》云：「過去心不可得，現在心不可得，未來心不可得。」不可得不是沒有，只是「一切有為法，如夢幻泡影，如露亦如電，應作如是觀。」所以黃帝有華胥夢，莊子有蝴蝶夢，還有南柯夢，黃梁夢，高唐夢，紅樓夢……。一個人有夢，一個民族有夢，一個國家更有夢，而落到當今的每一個集體，社團，企業當然也有夢。

西方極樂世界阿彌陀佛一邊是大勢至菩薩，一邊是觀世音菩薩。時代的洪流是大勢所趨，沒有辦法改變，要適應每個時代的變化，而不被夢所迷，就要靠觀音菩薩的大慈大悲的力量，最終才能達到回歸彼岸的智慧。這不是宗教迷信，只是用的文字名相不同而已。如果用中國傳統文化來講，不就是一命、二運、三風水，四修道德、五讀書嗎！要在命運風水的軌跡中超越命運風水，在無常和因果中不昧無常和因



范蠡雕塑

果，在於不忘初心中止於至善；在於止於至善中不忘初心。再用人文的措詞來講，其實也就是張公尚德先生所說的：「人一旦生活著，必須對社會、民族、人類、整個文化，有份關懷與檢視，在關懷與檢視中，去尋回自己本有的正直、公平、道義的高貴理想。」

企業

南公懷瑾先生說：「現在沒有企業家，中國字這個『企』，『人』字下面一個『止』。一個人站在那裡，踮起腳向遠方望，遠遠地看，眼光放遠，準備做一件事影響後代，影響未來，這叫企望，不是希望。企望，看得遠，看得深，看得大。『企業』，我們要做一番事業，有遠大的目標，對國家社會有五十年，百年以上的貢獻，斷定五十年，一百年後這個社會國家的發展，這叫企業。」

《易經》裡面，孔子解釋過事業——舉而措之天下之民，謂之事業。使老百姓人民社會得到利益，得到安定，這個叫做事業。不是說做生意，開個公司，就是我的事業。

西方近代的很多經濟學都是為一個國家，一個觀點，少有學者研究全體人類的經濟學。東方的司馬遷很早就提出了商業的哲學，無非「天下熙熙皆為利來，天下攘攘皆為利

往。」所謂利之所在，拼命苦幹，命也可以不要。然古人云：「以利相交，利盡則散；以勢相交，勢去則傾；以權相交，權失則棄；唯以心相交，方成其久遠。」

如果為了滿足自己的情意欲的起心動念，而機關算盡，無所不用其極，是善嗎？即便滿足了又如何？一切存在本來成住壞空，人本來生老病死，在本來成住壞空的世界裡的生老病死的我們，無非在因因果果中緣起緣滅，卻幻想構造一個以自私自利為核心的永恆幸福國度，可能嗎？

《易經》的學問，這個有日月系統的存在的世界中，企業的存在之好壞無非進退、存亡，福禍之道也。最後的結論是謙卦，只有謙是永遠吉利的，其他都是暫時的。所以《易經》云：「積善之家，必有餘慶；積不善之家，必有餘殃。」那什麼是善呢？張公尚德先生曾說好人好事的條件是：「一、絕對心存善意，不侵犯人事物。絕不怨天尤人。二、在任何艱難困苦情況下，也要練習自己與自己同在，包括當往生時。三、你我他都苦，將自己苦喪著的臉去面對他人，那是非常不禮貌的，所以人要歸到自己本來可以有的微笑。告訴自己，無論如何，會是用真正的微笑，離開人世的。」

四、沒有沙子，這個宇宙也不能存在。心存感恩，連沙子的存在也要感謝。

五、只要能幫助別人，就幫助別人。

六、在勤勞、節儉、孝友、衣食住行單純、清雅又整潔的生活中，過真正無諍而平凡的日子，真平凡即真偉大，但也並不求什麼偉大。

有一天緣分便過一天，有一日齋糧便度一日，守住本分。在身體健康、心理平靜中創發，在創發中自強。千萬莫作奸犯科，誤人誤己。

絕對歸到以和平為基礎的真善美、以真善美為基礎的和平。

時時刻刻與上天和宇宙同在。

這就是好人好事。」

人可以往以上的善去努力，有了這樣的認識和修養，再延伸擴充之，那一個團體也好，一個企業也好，乃至一個社會也好，自然就會在契應天道天志的「搞大不搞小，搞真不搞假，搞自己不搞別人，搞永久不搞一時」的止於至善的大道上。無論是商祖白圭的「人棄我取」，還是商聖范蠡的「三聚三散」，還是社團行會祖師墨子的「兼愛非攻，摩頂放踵，

以利天下」都告訴我們一個企業取之天下，用之天下，藏天下於天下，才符合天道；一段人生無非多些淨熏，少些垢熏，心心念念相繼，方止於至善。

如果一個政府各部門只是為了好大喜功，爭奪資源，初心何在？

如果一個經濟體系只知利用人類貪嗔癡積聚編織的財富網絡，而用各種金融資本手段滿足自己，初心何在？

如果一個企業只想要到處築巢獲利，而忘記了引鳳的本質，只為了搭台的華麗，而忘記了唱戲的本末倒置，初心何在？

所以無論是個人還是企業，都要反省自己的初心究竟是什麼。

如果初心就是貪嗔癡，情意欲，無論你有多麼努力，無論有多麼美好的理由和藉口，結果就是「眼見他起高樓，眼見他宴賓客，眼見他樓塌了。」縱觀歷史長河，無一例外。你以為可以瞞天過海，瞞過世間，騙盡天下，卻不明白最終騙的是自己，人生的最大悲哀就是一輩子自己騙自己。理由：初心違於天道。

所以初心要合於天心，放下時以空應空，起用則以善有

應妙有，方能止於至善。

只有一切為眾生計算，天涯漫漫中無我，在紅塵滾滾裡無法，才真不忘初心。

故《華嚴經·梵行品》曰：「初發心時便成正覺，知一切法真實之性，具足慧身不由他悟。」

文化

中華文化是道的文化。也就是揭示我們眾生以及宇宙一切存在本源的文化。

天心者，本源也。也就是法性，也就是我們存在的根根究竟是什麼？

如何達到呢？必然是需要歷劫的崇高道德積累的功德的成就。

張公尚德先生說：「歷劫崇高道德積累的功德的最高成就就是佛」。

佛存在，因為我們存在，一切法界存在。

佛為幻，既然無夢無想，還找主人幹嗎？

佛是在不可思議境界的變現。

禪是宇宙精神文明的最高峰。

一切佛菩薩，東西往聖先賢都在無緣大慈，同體大悲中

為一切苦難眾生服務，一肩挑盡天下愁，常樂我淨。

所有凡夫俗子，多少英雄豪傑卻在水月鏡花，海市蜃樓裡求功名利祿，酒色財氣，一將功成萬骨枯，不得解脫。

都想搞三國、水滸的諸侯割據，稱王稱霸，卻不看「滾滾長江東逝水，浪花淘盡英雄。是非成敗轉頭空。青山依舊在，幾度夕陽紅。白髮漁樵江渚上，慣看秋月春風，一壺濁酒喜相逢。古今多少事，都付笑談中。」

多了解紅樓，西遊的太虛幻境，取經路上，就知道「試問禪關，參求無數，往往到頭虛老。磨磚作鏡，積雪為糧，迷了幾多年少？毛吞大海，芥納須彌，金色頭陀微笑。悟時超十地三乘，凝滯了四生六道。誰聽得絕想崖前，無陰樹下，杜宇一聲春曉？曹溪路險，豎嶺雲深，此處故人音遞。千丈冰崖，五葉蓮開，古殿簾垂香嫋。那時節，識破源流，便見龍王三寶。」

一個人不忘初心，是不忘記追求宇宙的真理，了解到我們自己存在的究竟後，念念止於至善，最終自己歸到自己。

一個企業不忘初心，是牢記商道即人道，人道要合於天道，才能成其久遠的世間大道。

一個國家不忘初心，是永不忘記全心全意為人民服務和

將東西方往聖先賢的精華文化代代相傳的使命和責任。

歸宿

結論：

現代企業的的文化歸宿，是應該讓一部分人先覺起來。

現代的企業要學傳統文化的祠堂，敬天，敬地，敬所有往聖先賢，要把企業的精神豐碑豎立起來。

企業的精神力量在不忘初心，止於至善中。

在「安得廣廈千萬間，大庇天下寒士盡開顏」的知行合一中。不忘初心，止於至善的企業，一定在真善美的存在中。

人活著本來煩惱，企業發展難免艱辛。唯以大行大願的高貴轉化小裡小氣的庸俗，才有力量。

憨山大師云：古人多稱塵勞中人，有志向上，求出生死。謂之火裡生蓮，以其真難得也。以一切眾生無量劫來，耽湎五欲，為煩惱火燒，日夜熾然，未曾一念迴光，暫得清涼。直至如今，能於烈燄叢中，猛地回頭，頓思出路，豈非蓮花生於火內也？

「劍樹刀山為寶座，龍潭虎穴作禪床；

道人活計原如此，劫火燒來也不忙。」

又南公懷瑾先生云：

「遊戲何妨幻亦真，莫將魔佛強疏親；

心源自有靈珠在，洗盡人間萬斛塵。」

願生生世世在每個戰亂時代，為天下的安定、和平、福祉而存在。

願生生世世在每個太平時代，為宇宙的精華文化復興而存在。

國家富強、民族振興、人民幸福，這是國家的夢，也是國人的夢，中華復興的中國夢一定會實現。

而真正的中國夢一定歸到在無夢無想中，與一切一切的存在打成一片，又超越一切一切的存在無盡大行大願中。

尚德讀後：

真對！真好！

要真吃苦，真慈悲，真理想，真堅持到底。

二〇一九年三月二十二日

於台灣達摩書院